

# ROVARTANI KÖZLEMÉNYEK FOLIA ENTOMOLOGICA HUNGARICA

(SERIES NOVA)

TOM. VIII.

1955.

Nr. 13.

## TÁRSASÁGI ÉLET

A társasági élet az elmúlt évben több szempontból ismét jelentős mértékben élénkebb és nivósabb lett, s az előző évekhez képest nagyobb tömegeket vonzott. Szerepe van ebben igen sok körülménynek, amelyek közül itt egy néhányra kitérek.

A tagtársak megszokták már, hogy rendszeresen, évek óta, minden hónap harmadik péntekjén előadó üléseket tartunk. Ez annyira rendszeressé vált, hogy mintegy 5 év óta ettől a rendszertől nem tértünk el. Az évenkénti 10 előadóülést, illetve egy közgyűlést rendszeresen megtartottuk. Ez a körülmény már egymagában vonzó erőt jelent a társaságnak. Mindenki biztos lehet afelől, hogy ha a megszokott időpontban a Természettudományi Múzeum könyvtárában megjelenik, ott előadás hallgatásának élvezetében lesz része.

A másik szempont, ami ugyancsak vonzó, a környezet. A Természettudományi Múzeum vezetősége otthont biztosít a Magyar Rovartani Társaság nyilvános szerepléseinek. Erre kétség kívül legalkalmasabb hely a múzeum, ahol a tagtársak otthonosan, kényelmesen, baráti légkörben érzik magukat. Érzik azt is, hogy a múzeum felkarolja az amatőr entomológia ügyét, támogatja a magyar rovarászok egyesületét és minden lehető segítséget megad, hogy a Magyar Rovartani Társaság minél eredményesebben működhessen.

A harmadik szempont, ami a mindinkább nagyobb nyilvánosságot biztosítja és a tömegeket vonzza, az az előadások színvonala, változatossága. Minden igyekezetünk arra irányul, hogy egyrészt a társaság tagjainak érdeklődési körébe vágó előadásokat iktassunk be a programba, másrészt pedig a legmodernebb kutatási irányzatok /ökofaunisztika, cönológia, stb./ újabb eredményeiről is tájékoztatást kapjunk. Nem hanyagoltuk el az alkalmazott rovarlattal való kapcsolatunkat sem, s ezen a téren is igyekezett a Társaság hivatásszerű szerepét betölteni.

Ezeknek a szempontoknak a figyelembe vételével sikerült a régi hűséges tagok mellett új tagok és érdeklődők, vendégek részvételét is biztosítani szaküléseinken. Különösen figyelemre méltó és biztató, hogy üléseinket fiatalok is állandóan látogatják.

1954-ben 10 szakülésünkön 25 előadás hangzott el. A hallgatók összlétszáma 590 volt, szemben az 1953-as létszámmal, amely az előző évekhez viszonyítva ugyancsak magas volt: 476. Ez kétség kívül igen örvendetes jelenség, de nem szabad, hogy ezzel az eredménnyel megelégedjünk. Tovább kell javítanunk a szervezést, hogy még több hallgatót tudjunk biztosítani, még nagyobb nyilvánosságot teremtsünk a Magyar Rovartani Társaság szakülésein elhangzó, minden kétséget kizáróan igen értékes és hasznos ismereteket nyújtó előadásoknak.

A 10 előadóülésünk tárgysorozata a következő volt:

1954. január 15-én: Dr. Boros István: Könyvismertetés. Bátorliget élővilága; Dr. Szelényi Gusztáv: A mák élet-közössége; Kosztarab Mihály: Újabb adatok hazánk pajzstetű-faunájának ismeretéhez. - Jelenlévők száma 76 volt.

1954. február 19-én: Dr. Szelényi Gusztáv: Könyvismertetés. Balogh János: A zöocönológia alapjai; Dr. Kovács Lajos: Egyes nagylepkefajainkra vonatkozó újabb adatok; Dr. Machay László: A rovarkórtan és annak gyakorlati és elméleti jelentősége. - Jelenlévők száma 80 volt.

1954. március 19-én: Dr. Szabó Richard: A Lysandra ther-



sites Magyarországon; Dr.Győrfi János: Hangyák szerepe az erdő életében I.; Dr.Lenczy Rezső: Bogárvilág a Tátikán. - Jelenlévők száma 52 volt.

1954.április 23-án: Dr.Győrfi János: Hangyák szerepe az az erdő életében II.; Dr.Issekutz László és Dr.Kovács Lajos: A Melitea britomartis Assm. Magyarországon. -Jelenlévők száma 54 volt.

1954.május 21-én: Dr.Gozmány László:Psychidák gyűjtése; Balás Géza: Szemelvények Sajó Károly érdekes megfigyeléseiből. - Jelenlévők száma 49 volt.

1954.junius 18-án: Balás Géza és Jóó Ilona:Szemelvények Sajó Károly megfigyeléseiből II. /A növényvédelem szempontjából nagyjelentőségű és mégis feledésbe ment megfigyelések/; Dr.Issekutz László: Az Aegeridák /Sesiidák/ gyűjtése és nevelése. - Jelenlévők száma 53 volt.

1954.szeptember 17-én: Dr.Székessy Vilmos: Megemlékezés Dr.Csiki Ernő tiszteleti tagunkról; Dr.Kaszab Zoltán: Megemlékezés Dr.Révy Dezső tagtársunkról; A Magyar Rovartani Társaság 40.közgyűlése. - Jelenlévők száma 52 volt.

1954.október 15-én: Dr.Szabó Richard: Magyarországi Lycaenidákra vonatkozó újabb kutatások; Dr.Kovács Lajos:A Phytometra zozimi Hbn. magyarországi biotópjainak és őshonosságának a kérdése. - Jelenlévők száma 52 volt.

1954.november 19-én: Dr.Soós Árpád: Magyarország kulancslegyei /Hippoboscidae/; Dr.Szelényi Gusztáv: Cönológiai vizsgálatok gyümölcsösben; Dr.Endrődi Sebő: A biotaxonómiáról. - Jelenlévők száma 67 volt.

1954.december 17-én: Reichart Gábor: Adatok az őszi levélmoly /Allononyma pariana/ biológiájához; Dr.Kovács Lajos: A Buda-környéki dolomit-sziklák nagylepkéi; Cs. dr.Halászfy Éva és Reichart Gábor: Az Arma custos, a Hyphantria cunea új ellensége. - Jelenlévők száma 55 volt.

Nem mulaszthatjuk el, hogy ezen a helyen is őszinte köszönetünket ne fejeznénk ki az előadóknak fáradozásukért, ódádó munkájukért. Tudásuk legjavát adva őszinte igazi élvezet

zetet és örömet szereztek a rovartan kutatóinak és a rovar-  
tan iránt érdeklődőknek.

A Magyar Rovartani Társaság 1954.szeptember 17-én tar-  
totta évi rendes közgyűlését. Ez a közgyűlés volt sorrendben  
a negyvenedik. A szokásos tisztikari beszámoló, a zárszáma-  
dás, pénzügyi előirányzat, stb. jóváhagyása után került sor  
a választásra, amelyen a tisztikar egy részét és a választ-  
mány harmadát az elnökség javaslatai alapján titkos választ-  
ással 3 évi időtartamra választottuk meg.

Az új választás alapján a tisztikar a következőkép ala-  
kult:

elnök:	Dr.Székesy Vilmos 1 évre
I.alelnök:	Dr.Dudich Endre 3 évre
II.alelnök:	Dr.Szelényi Gusztáv 2 évre
titkár:	Dr.Kaszab Zoltán 1 évre
szerkesztő:	Dr.Soós Árpád 3 évre
segédszerkesztő:	Kovács István 3 évre
pénztáros:	Zsirkó Gizella 3 évre
jegyző:	Hajdu Ilona 2 évre
könyvtáros:	Dr.Móczár László 2 évre
választmány: 3 évre	Balás Géza, Dr.Fodor Jenő, Dr.Gozmány László, Dr.Kovács Lajos, Res- kovits Miklós
választmány: 2 évre	Balogh Imre, Dr.Győrfi János, Nattán Miklós, Reichart Gábor
választmány: 1 évre	Dr.Endrődi Sebő, Jablonkai József, Móczár Miklós, Dr.Ujhelyi Sándor
számvizsgáló bizottság: 1 évre	József János, Dr.Lengyel Gyula, Szócs József
ellenőr:	Dr.Issekutz László

Társaságunk életével szorosan kapcsolatos kiadványaink  
sorsa. Sajnos a "Folia" megjelenése elé minduntalan tornyo-  
sulnak nehézségek. Ezek a nehézségek nemcsak anyagi termé-  
szetűek, hanem kapcsolatban vannak sok minden más tényezővel.  
Szerencsére a Népművelési Minisztérium Muzeumi Főosztályának  
megértő támogatása lehetővé tette, hogy nehézségeinket áthi-



daljuk, ezzel lehetővé vált a "Folia" VII. /1954-es/ kötetének és jelen, VIII. kötetének kiadása is. Őszinte hála arra vagyunk ezért kötelezve a Muzeumi Főosztály megértő vezetőségének és név szerint Fülep Ferenc főosztályvezető kartársnk.

Társaságunk létszámában 1954-ben jelentős változások történtek. Ez évben 25 új taggal gyarapodott társaságunk. Az új tagok között sok a fiatal, ami biztató a társaság jövőjét illetően. Arra kell most törekednünk, hogy új tagok szerzésében ne álljon elő lanyhulás, mert a Társaság taglétszámának növelésével biztosítani tudjuk mind az anyagi, mind az erkölcsi alapunk megszilárdulását.

Társaságunkat igen érzékeny veszteség érte Dr. Csiki Ernő alapító és tiszteleti tagunk, továbbá Dr. Révy Dezső egyetemi tanár tagtársunk elhunytával. Mindkettőjükről a közgyűlésünkön és a "Folia" 1954.évi kötetében külön is megemlékeztünk. Emléküket szeretettel őrizzük meg.

Tartozunk itt még azzal a bejelentéssel, hogy Dr. Velez Zsigmond 1954.szeptember 9-én kelt levelében a Társaságból kilépett. Ezt a vezetőség tudomásul vette. Dr. Velez Zsigmond-ot a Természettudományi Múzeum vezetősége a muzeumi lepkegyűjtemény megcsonkítása miatt azonnali hatállyal elbocsájtotta és gyűjteményét, amelyben mintegy 40.000 muzeumi eltulajdonított lepke volt, elkoboztatta.

A halálesetek és a kilépés után Társaságunk taglétszáma ma 175. Ez nem nagy szám, de ha tekintetbe vesszük, hogy a tagság nagyrésze aktív entomológus, mégis biztató. Ha ezt a taglétszámot a fejlődés, illetve a múlt szemüvegén keresztül nézzük, akkor megállapíthatjuk, hogy Társaságunk az elmúlt 10 év alatt állandóan erősödött, izmosodott és legjobb úton van afelé, hogy a magyar entomológusoknak valóban tömegszervezete legyen, hogy összefogjon minden magyar entomológust, tudóst és amatőrt, elméleti és gyakorlati szakembert egyaránt.

Társaságunk tagjai közül többen részesültek 1954-ben kitüntetésekben.

1954-ben Manninger G.Adolf, az agrártudományok kandidátusa, egyetemi tanár tagtársunk Kossuth-díjban részesült. A rovarprognózis terén eddig végzett elméleti és gyakorlati jelentőségű kutatásainak hivatalos elismerése ez a magas kitüntetés, amelyhez mi is valamennyien őszintén gratulálunk és kívánunk további kitűnő eredményeket és újabb elismeréseket.

Társaságunk tagjai közül a Munka Vörös Zászló Érdemrendet kapta 1954.II.23-án Mohácsi Mátvás Kossuth-díjas, neves pomológus tagtársunk. Munkaérdemrendet kaptak Dr. Kadocsa Gyula tiszteleti tagunk, Manninger G.Adolf és Dr. Örösi-Pál Zoltán tagtársaink, társaságunk érdemes tagjai. Mindannyiójuknak szívből jövő jókívánságainkat tolmácsoljuk.

Egyetemi tanári kinevezést nyertek Balás Géza, a kertészeti és Szőlészeti Főiskola Rovartani Tanszékének tanára és Székesyné dr.Hermann Vilma az orvoskari egyetemen a Biokémiai Intézet vezetője.

A biológiai tudományok doktora fokozatot nyerték el újabban társaságunk tagjai közül Dr.Balogh János és Dr.Györfi János.

Külön megemlékezünk és Társaságunk minden tagja nevében szeretettel köszöntjük Dr.Szelényi Gusztáv alelnökünket abból az alkalomból, hogy 50 éves születésnapját és tudományos munkásságának 25 éves jubileumát ünnepelték. Ehhez az ünnepeléshez a Magyar Rovartani Társaság tagsága is csatlakozik Kívánjuk, hogy Szelényi alelnökünk még sok éven át élvezhesse az alkotómunka gyönyörűségeit és még sok éven át végezhesse nagyjelentőségű, nemzetközi viszonylatban is elismert, a mezőgazdasági művelt területek életközösségére vonatkozó, mindannyiunk által nagyrabecsült tudományos kutatásait és eredményesen buvárkodhassék kedvelt rovarcsoportjában, a törpefűrkészek-, fémfűrkészek ismeretlen világában.

Dr.Kaszab Zoltán  
a Magyar Rovartani Társaság  
titkára

Felelős:Dr.Kaszab Zoltán  
Magyar Rovartani Társaság, Budapest VIII.Baross u.13.